

Naročnina za Ljubljansko pokrajino: letno 70 lir (za inozemstvo 75 lir), za 1/2 leta 35 lir, za 1/4 leta 17.50 lir, mesečno 6.— lir. Tedenska izdaja letno 25 lir. Plača in toži se v Ljubljani.

Časopis za trgovino, industrijo, obrt in denarništvo

Uredništvo: Ljubljana, Gregorčičeva ulica 23. Tel. 25-52. Uprava: Gregorčičeva ul. 27. Tel. 47-61. Rokopisov ne vračamo. — Račun pri poštni hranilnici v Ljubljani št. 11.953.

CONCESSIONARIO ESCLUSIVO per la pubblicità di provenienza italiana ed estera: ISTITUTO ECONOMICO ITALIANO-MILANO, Via G. Lazzaroni 10.

IZKLJUCNO ZASTOPSTVO ZA OGLASE 12. Kr. Italije (razen za Ljubljansko pokrajino) in inozemstvo ima ISTITUTO ECONOMICO ITALIANO-MILANO, Via G. Lazzaroni 10.

Izhaja vsak torek in petek

Ljubljana, petek 17. aprila 1942-XX

Cena posamezni številki lir 0.60

Nj. Vel. Kralj in Cesar na milanskem veesejmu

Nj. Vel. Kralj in Cesar je v torek dopoldne prispel v Milan ter obiskal veesejme. Napoved vladarjevega obiska se je z veliko naglico razširila po vsem mestu, ki je bilo v najkrajšem času okrašeno z zastavami. Na poti do veesejma so vladarja navdušeno pozdravljale velike množice, pred velikim veesejskim vhodom pa so ga sprejeli grof Turinski, državni podtajnik Russo, prefekt, zvezni tajnik, senatorji in nacionalni svetniki, konzularni zbor, fašistični prvaki in druge ugledne osebnosti.

Vladar je po vrsti obiskal naslednje inozemske paviljone: romunskega, španskega, hrvatskega, madžarskega in nemškega, kjer se je posebno zanimal za tehnične naprave za predelovanje plina, ter slovaškega, ki ima pestro razstavo kmetijskih in industrijskih proizvodov.

Podrobno si je ogledal tudi posamezne paviljone italijanske industrije, zlasti orožja in motorjev, kemične industrije ter razstave preciznih instrumentov. Več časa se je mudil tudi na obrtniški razstavi, kjer je poseben oddelek za razne obrtne izdelke vojnih invalidov.

Predsedniku veesejma se je vladar zahvalil za vneto prizadevanje ter mu čestital k velikemu uspehu prireditve, potem pa se je med navdušenimi ovacijami množic odpeljal v dvorno palačo.

Sklepi ministrskega odbora za oskrbo

Ministrski odbor za oskrbo je imel v torek in sredo svoje zasedanje pod vodstvom Duceja. Kmetijski minister je poročal o zadovoljivem razvoju obveznih oddaj živilskih surovin, o ukrepih za zagotovitev delovnih moči na polju, o kontroli oddaje žita letošnjega pridelka ter o posebni prehrani kmečkih delavcev po Ducejevi odredbi. Odbor je proučil ukrepe o količinah žita, ki bodo v bodoče ostale pridelovalcem.

Pridelovalci smejo obdržati po 2 stota na osebo, solastniki po 1.5 stota žita.

Odbor je nato razpravljal o turističnem prometu v obmorskih in planinskih krajih ter odobril nove navedbe o motornem prgmetu, upoštevajoč večje potrebe vojaških transportov. Prefekti bodo urejevali civilne transporte v svojih pokrajinah ter oskrbovali motorna vozila s potrebnimi pogonskimi sredstvi. Transportna tarifa bo izenačena v vsej državi.

Prihodnja seja odbora bo dne 2. maja.

Popis državnih posestev v Romuniji

Uprava državnih posestev v Romuniji je pripravila vse potrebno za izvedbo novega popisa romunskih državnih posestev. Zadnja inventarizacija državnih posestev v Romuniji je bila 31. marca 1940. z naslednje ugotovitvijo vrednosti v milijonih lejev:

Poslopja in zemljišča državnih ustanov 30.750, stavbe in zemljišča državnih gospodarskih podjetij, 9400, inventar državnih železnic 100.000, državne ceste 13.200, državni gozdovi 16.000, ribniki 1660, investicije monopolne uprave 50.155, oprema javnih ustanov 8300.

Nova pojasnila glede oblačilnih in obutvenih predmetov

VIII. oddelek Vis. komisariata za Ljubljansko pokrajino je izdal pod št. VIII. No. 30/133 z dne 8. aprila 1942-XX naslednjo okrožnico:

Dodatno k okrožnici Visokega komisariata z dne 24. februarja 1942, VIII. No. 30-61-42 se še pojasnjuje:

Zaročenci in novorojenčki (nabavnice)

Izkazi, ki jih sestavi prodajalec z navedbo množine izročnega blaga in števila nakupnic, ne zadostujejo za izdajo nabavnice, razen če Trg.-industrijska zbornica potrdi njih avtentičnost na podlagi beležk, ki jih prodajalec pribeleži na nakupnicah.

Tkanina, ki se da gumirati za tehnične predmete

Tkanina, ki se da gumirati za tehnične predmete, pogrinjala za avtomobile in podobno, se mora smatrati za racionirano, ker se pred gumiranjem lahko uporabi za izdelavo tehničnih predmetov, ali pa za drugačno rabo. Zato se mora nje nakup pri industrijih ali obrtnikih vršiti po določilih okrožnice Vis. komisariata z dne 19. januarja 1942, VIII. No. 4776/205-41.

Dežni plašči iz gumirane tkanine

Predlagane izpremembe k številu točk takšnih predmetov se bodo mogle upoštevati ob morebitni reviziji tabele, ki je priložena naredbi Vis. komisariata z dne 8. novembra 1941, Služb. list št. 512/90-41.

Musolin (število točk)

Brez vsakega ozira na širino in namenjeno uporabo se število točk ravna po tabeli A, skupine 5, postavke 5 v smislu okrožnice Vis. komisariata z dne 13. januarja 1942, VIII. No. 30/12-42.

Veljavnost odrezkov v drugem četvermesečju

Ugodnost, ki je bila dovoljena v čl. 11 navodil z dne 8. novembra 1941, Sl. list št. 512/90-41, se ne more raztegniti tudi na drugo štirimesečje.

Zapora volnenega in bombaževga tekstilnega blaga (Prenehanje obrta)

Tekstilno blago pod zaporo, ki izvira iz podjetij, ki ustavi svoje obratovanje, se sme prenesti samo na drugo veletrgovino ali na konfekcijske tvrdke, ki ne prodajajo občinstvu. Prenos morata naznaniti Trg.-industrijski zbornici tako odstopajoča kakor tudi prevzemajoča tvrdka. Pri slednji mora ostati blago pod zaporo. Dotične tvrdke se morajo vrhutega ravnati tudi po predpisih za prenos racioniranega tekstilnega blaga od grosista na grosista. (Okrožnica z dne 16. decembra 1941, VIII. No. 4776/166-41).

Prodaja raznih predmetov na javni dražbi

Če stvari niso racionirane, se smejo prosto prodati; če so pa racionirane, čeprav že rabljene, se smejo na dražbi prodati samo proti odvzemu točk. Če so racionirane, bodisi da so nove ali stare, vendar pa v slabem stanju, se smejo prodati brez odvzema točk, če Trg.-industrijska zbornica ugo-

tovi, da gre za zares poškodovane ali pokvarjene predmete, ki niso več za promet.

Platneni transmisijski jermeni niso racionirani, pač pa je treba usnjene jermene prodati trgovcem dotične stroke. Prodajalec mora prodajo vezati na pogoj, da kupec o svojem nakupu obvesti Trg.-industrijsko zbornico; prodajalec naj tudi sam obvesti Trg.-industrijsko zbornico o izvršeni prodaji. Isto velja za nadplate in za ustrojene kože.

Racionirano tekstilno blago in obutev v poštnih paketih, ki se prodaja na javni dražbi, se sme izročiti kupecu samo z odvzomom ustreznega števila točk.

Poškodovani tekstilni proizvodi (število točk)

Prodaja začetnih robov ali poškodovanih ostankov in odrezkov robov brez odvzema točk je dopustna samo, če omenjeno blago ni več za prodajo, vendar pa pod pogojem, da ga prodaja tvrdka, ki je pooblaščen za trgovino s ponošeno obleko.

Robovi, ki niso poškodovani, niso racionirani samo tedaj, če njih širina ne presega 20 cm.

Glede števila točk ostankov primerjaj okrožnico z dne 5. decembra 1941, VIII. No. 4776/150-41.

Blago za podlago matracev in blazin, podlaga za veliko in malo štepanje (navdarjenje)

To blago spada pod postavko »tekstilno blago za opremljanje in drugo neimenovano tekstilno blago« skupine V št. 8 tabele A in tja spadajo tudi moarirane in damastirane tkanine, kakor tudi atlasji opremljenih tkanin; tafti se vključujejo v isto skupino pod postavko št. 2 »druge tkanine letnega tipa«, lesketajoče se blago pa med podlago iste skupine pod postavko 3.

Platno Olona

Sme se uporabljati za tehnično kakor tudi za drugo rabo; torej se ne smatra za vključeno v tabelo B. Če se želi z njim oskrbeti zaseben potrošnik, se mora poslužiti svoje osebne oblačilne izkaznice, če pa si ga hoče nabaviti obrtnik za tehnično uporabo, se mora ravnati po navodilih okrožnice VIII. No. 4776/205-41 z dne 9. januarja 1942.

Tekstilno blago za halje in delovne obleke — Težko platno Olona za vozne plahte, zložljive postelje itd.

Tekstilno blago za halje in delovne obleke spada med »tkanine drugega letnega tipa« postavka 2, skupine V, tabele A. Če je širše ko 70 cm in težje ko 100 g na tekoči meter, tedaj spada pod postavko b (6 točk na tekoči meter). Težko platno Olona, ki se da napraviti nepremočljivo, za vozne plahte, zložljive postelje itd. in tkanine za dežnike se smatrajo za tekstilno blago za tehnično rabo in so zato neracionirane.

Copate s podplati iz rabljenih plaht in čevlji s podplati iz regenerirane gume

So racionirani in spadajo med obutev po postavki 3, skupine 6, tabele A, ki je priložena naredbi

Vis. komisariata z dne 8. novembra 1941, Sl. list št. 512/90-41.

Grobo platno za moške obleke

Spada v kategorijo konopljeve podlage in torej ni racionirano po okrožnici VIII. No. 4776/102-41 z dne 22. novembra 1941, toč. III.

Domače (avtarkično) tekstilno blago

Domače (avtarkično) tekstilno blago za copate se smatra za blago, ki se z njim vatira, ki pa v smislu okrožnice VIII. No. 4776/102 z dne 21. novembra 1941 ni racionirano.

Oblačila novorojenčkov

Povoji in nadpovoji kakor tudi plenice so sestavni deli novorojenčkovega oblačila in zato niso racionirani.

Uporabljanje odrezkov

Možnost, da se smejo odrezki uporabljati v 1. štirimesečju, v 2. štirimesečju, o čemer govori čl. 11 navodil z dne 8. novembra 1941, Sl. list št. 512/90-41, je omejena na dobo, na katero se nanaša. Zato se veljavnost odrezkov 3. štirimesečja na tej osnovi ne da raztegniti na 2. štirimesečje.

Ovratnice à la Laval (število točk)

Smatrajo se za navadne ženske ovratnice, ki so racionirane po postavki 19, 2. skupine tabele A.

Šerpe iz pletenega tekstilnega blaga (število točk)

Tudi če so izdelane iz pletenega tekstilnega blaga, spadajo šerpe in šali pod postavki 21 in 22 I. skupine odnosno postavki 18. in 19 II. skupine ali 9. postavko III. skupine (okrožnica VIII. No. 4776/162-41 z dne 11. decembra 1941).

Liseuse, vrečice za prtiče, robce in nočne srajce

Liseuse, žensko oblačilo, podobno toaletnemu plašču, ki ga nosijo ženske ob boleznih vrhu spalne srajce in ki sega do pasu ter je izdelano iz tekstilnega blaga za perilo, se imajo primeriti z oplečjem, navedenim pod postavko 4, II. skupine, tabele A.

Niso racionirane vrečice za prtiče, robce in nočne srajce.

Domača (avtarkična) obutev z gornjim delom iz kožne skorje

Domača obutev z gornjim delom iz kožne skorje, pridobljene iz sedežev razdrtih avtomobilov, je racionirana, ker se pri njih izdelavi uporablja koža, čeprav iz odpadkov.

Posteljne odeje (število točk)

Posteljne odeje v velikosti 190 × 230 cm ne spadajo med odeje za eno ležišče, temveč pod postavko 1 črke C skupine IV, tabele A.

Mreže za zastiranje

Spadajo med opremno tekstilno blago po postavki 8 V. skupine, tabele A.

Tekstilno blago krzenskega tipa, afriško platno, morsko platno, kašmirsko platno za predpasnike

Tekstilno blago krzenskega tipa se v pogledu racioniranja uvršča med »volneno in tipizirano volneno tekstilno blago« po postavki 1, V. skupine; morsko platno za ženske obleke pa pod »druge tekstilno blago« (poletne vrste) postav-

ke 2, v isti skupini 1-A (4 točke na meter); kašmirsko črno za predpasnike po pisarnah pa pod postavko 1-B v isti skupini (6 točk na meter).

Umetne vezanine (racioniranje)

Kako je treba obravnavati vezano tekstilno blago, je določeno v okrožnicah VIII. No. 4776/102-41 z dne 22. novembra 1941, toč. VI in VIII. No. 4776/212-41 z dne 7. januarja 1942-XX; to se pravi: izvezeno blago se sme prosto prodajati samo tedaj, če prevladuje izvezeni del, t. j. če se razteza čez polovico tkaninske površine in je tkanina ročno vezanje.

Uporabljanje osebne oblačilne izkaznice v drugem štirimesečju

Olajšava, ki jo je dovoljeval 3. odstavek črke A in 2. odstavek črke B v čl. 11 naredbe Visokega komisariata z dne 8. novembra 1941, Sl. list št. 512/90-41, se ne sme raztegniti na II. štirimesečje racioniranega leta.

Ta olajšava je bila tedaj dovoljena z ozirom na bližajočo se zimo tako v interesu potrošnikov, ki so se morali preskrbeti s težkim blagom, katerega vrednost v točkah je presegala število odrezkov, uporabljivih v štirimesečju, kakor tudi v interesu trgovine, da se z dotičnim zmanjšanjem števila odrezkov prepreči zastoj trgovine v tretjem štirimesečju.

Domači sukanec (avtarkičen) — racioniranje

Je racioniran kakor vsaka druga vrsta sukanca.

Obutev, ki je prišla iz mode (število točk)

Ne dovoljuje se nikaka izprememba v obračunavanju točk za obutev, ki ni več v modi, ker se ravno tako lahko prodaja ob neizbežnem pomanjkanju surovin.

Blago za šolske vaje učenk v šolah za ročno tkanje

Možnost nabavljati si potrebno tekstilno blago za šolske vaje učenk v smislu okrožnice VIII. No. 4776/154 z dne 11. decembra 1941 se ne sme raztegniti na šole za ročno tkanje in za rokodelsko obrt.

Zato si morajo potrebno blago za vaje na omenjenih šolah priskrbeti učenske same.

Zavese za modele in mreže za zaščito pred mrčesom

Spadajo med tekstilno blago za tehnično uporabo, niso racionirane. Če vsebujejo nad 20% bombaža in se nahajajo pri proizvajalcih ali grosistih, je njih pripustitev v potrošnje odvisna od tega, če Visoki komisariat dovoli njih oprostitev od zapore.

Tekstilno blago iz tipizirane volne domačega vlakna za obšivanje obutve in nadplavov

Takšno žametno tekstilno blago iz domačega vlakna spada med »tkanine iz tipizirane volne« pod št. 1 skupine V, tabele A.

Število točk pliširanega tekstilnega blaga za otroke

Spada med »tekstilno blago za osebno perilo« po postavki 4 skupine V, tabele A (po tri točke na tekoči meter).

Pogrinjala za likanje in konjske plahte (število točk)

Uporablja se enako število točk kakor za posteljne odeje, kakor omenjeno pod št. 3 in 32 pojasnil z dne 24. februarja 1942, VIII. No. 30/61-42.

Veletrgovine, ki še niso pripuščene k svobodnemu dobavljanju

VIII. oddelek Visokega komisariata razglasa:

Drugi odstavek okrožnice Visokega komisariata VIII. No. 30/127 z dne 28/III/42 je marsikdo tolmačil tako, kakor da bi se morala trgovska velepodjetja, ki niso vključena v prvi ravnokar objavljeni seznam, smatrati za trgovine na drobno.

Takšno tolmačenje je napačno.

Za sedaj in vse dotlej, dokler ne bodo objavljeni dokončni sezname veletrovin, ki jim je dovoljeno svobodno dobavljanje, naj podjetja, ki so doslej trgovala na debelo, prodajajo po tem sistemu še nadalje, to se pravi, samo trgovcem na drobno proti odvzemu nabavnice.

Ker je omenjenim podjetjem med tem časom prepovedano svobodno nabavljanje, bodo čimprej izšla navodila, po katerih jim bo to omogočeno z novimi nabavnice po posebnem postopku, ki se dosedaj še proučuje.

Da se torej prepreči napačna tolmačenja, ki bi lahko zavedla v znato zainteresirana podjetja, se pojasnjuje, da se podjetja, ki niso obsežna v prvem seznamu, še nadalje začasno smatrajo, kar se tiče prodajnega sistema, za veletrovinne in kot take so morale naznaniti svoje zaloge netipiziranega tekstilnega blaga ter se opozarjajo, da so v pogledu njih preskrbovanja z blagom v proučevanju posebna določila.

Iz italijanskega gospodarstva

Vpis nove emisije devetletnih 50dostotnih zakladnih bonov traja od 15. do 30. aprila. Tehnično organizacijo važne finančne operacije je prevzel konzorcij, v katerem je zastopanih 30 bančnih, zavarovalnih in finančnih združenj. Vlagateljem pomeni vpis zakladnih bonov razen izpolnitve patriotične dolžnosti tudi ugodno naložbo razpoložljivega denarja.

Zbornica za povečanje kmetijske proizvodnje ugotavlja v svojem poročilu velik napredek pri pridelovanju koruze in riža ter opozarja, da je treba povečati tudi pridelek fižola, boba in leče. Pri krompirju so izkušnje pokazale, da je mogoče pridelek povečati že s samo izmenjavo semenskega krompirja. Semenski krompir bodo dobivali tudi iz Nemčije. Ker pa znaša pridelek krompirja sedaj 70 do 80 stotov na hektar, bi za kritje sedanje potrebnije zadostovalo, če bi se pridelek zvišal za 15 do 20%.

Za socialno zavarovanje poljedelskih delavcev je letos določeno: 163 milijonov za zdravniško pomoč, 52 milijonov za odškodnine, 4 milijone za zdravstveno kontrolo in ambulatorije, 1,5 milijona pa za specialna zdravljenja.

19.149.299 hranilnih knjižic je bilo lani izdanih v Italiji, nove vloge pa so znašale 65.128 milijonov lir. Po vrstah denarnih zavodov so nove knjižice razdeljene takole: poštne knjižice 6.130.161, hranilnice 6.393.709, navadni denarni zavodi 1.761.763, ljudske banke 2.192.910, banke nacionalnega interesa 1.044.685, kreditni zavodi javnega značaja 1.626.071.

Mednarodno filmsko zborovanje je bilo te dni v Cinecittà pri Rimu. Zastopane so bile Italija, Nemčija, Madžarska, Belgija, Bolgarija, Češkomoravski protektorat, Danska, Finska, Španija, Norveška, Nizozemska, Romunija in Slovaška. Na zasedanju so predvsem obravnavali vprašanja izmenjave filmov ter pristojbin za izposojne filme in sklenili, da bo od 30. avgusta do 14. septembra mednarodna razstava filmske umetnosti.

Poravnajte naročnino!

Ureditev povpraševanja in ponudbe dela

Visoki komisar je izdal naredbo o izpolnitvi ureditve in poslovanja glede nameščenja delavcev. Iz uredbe navajamo za delodajalce važne določbe.

Pokrajinski namestitveni urad pri Borzi dela opravlja vse posle glede ureditve povpraševanja in ponudbe dela. V vsaki občini se ustanovi oddelek namestitvenega urada.

Posredništvo, tudi brezplačno, je prepovedano.

Delodajalci ne smejo sprejemati delavcev, ki ne bi bili vpisani v seznamih namestitvenega urada in brez posredovanja tega urada. Neposredno pa smejo delodajalci sprejemati delavce, da bi se preprečila škoda osebam, surovinam ali napravam, morajo pa v treh dneh javiti nam. uradu vzrok za neposredni sprejem. V vseh drugih primerih pa se mora opirati namestitev na pismeno obvestilo nam. urada.

Te določbe pa ne veljajo za sorodstvo delodajalca do tretjega kolena, za vodilno osebo, za uradniško razvrščeno ali stalno osebo, za delavstvo na domu, za kmetijsko delavstvo, za katere ni bolezensko zavarovanje obvezno.

V zahtevi, za dodelitev delavcev se mora navesti le njih število, za uradništvo in kvalificirano delavstvo, hišne posle in vajeince pa se sme prositi tudi z navedbo imena.

Delodajalci morajo v petih dneh ustno ali s priporočenim pismom prijaviti nam. uradu ime in strokovno usposobljenost odpuščenih delavcev, razen če gre za ustavitve dela, ki ne bi trajalo več ko petnajst dni.

Za trajanja zaposlitve mora delodajalec odvzeti delavcu delavsko

knjižico. Z izročitvijo delavske knjižice se prekine delovno razmerje. Namestitveni urad mora ugoditi zahtevam delodajalcev z delavci s strokovno kvalifikacijo kakor je v njih navedena.

Pokrajinski namestitveni odbor pri Borzi dela skrbi za enotnost predpisov pri nameščenju in za skladnost potreb delodajalcev in delavcev raznih delovnih strok.

Odboru predseduje odposlanec Visokega komisariata. Odbor pa tvori po en predstavnik P. N. F., komisariata za izselništvo, Inspekcije dela, upravnik Borze dela ter po štiri predstavniki delodajalcev in delojemnikov, ki jih imenuje Vis. komisar na predloge pokrajinskih strokovnih zvez. V teh predlogih morajo biti navedeni po trije zastopniki: kmetijstva, obrti in industrije, trgovstva, denarništva in zavarovalništva.

Čl. 13. navaja, kdaj more odbor izbrisati delavca iz seznama. Izbris ima za posledico izgubo pravice do brezposelne podpore.

Kazenske sankcije navaja čl. 14. Kdor bi posredoval v nasprotju z določili nove uredbe, se kaznuje z globo do 5000 lir.

Delodajalec se kaznuje za vsakega nepredpisno sprejetega delavca denarno od 50—300 lir, toda z ne več ko 5000 lirami. Delodajalec, ki ne bi v roku prijavil delovnega razmerja, se kaznuje za vsakega delavca od 50—300 lir, toda ne z več ko 2000 lirami. Če ne odvzame delavske knjižice ali je ne hrani, se kaznuje za vsako opustitev od 20—100 lir, toda ne z več ko 2000 lirami.

Zoper obtožbe Pokr. nam. urada se morejo delodajalci pritožiti na Inspekcijo dela.

Določbe te naredbe ne veljajo za grafično delavstvo.

Iz statistike socialnega zavarovanja

Pregled Zavoda za socialno zavarovanje Ljubljanske pokrajine je izkazal v mesecu februarju 26.998 zavarovancev. Med njimi je 4557 zavarovancev Trgovskega bolniškega in podpornega društva ter 94 zavarovancev Merkurja. V primerjavi z mesecem januarjem se je število zavarovancev znižalo za 872. Odstotek bolnikov je zaradi zime narasel na višino 3,17%.

Povprečna dnevna zavarovalna mezda, ki ustreza približno dnevnemu zaslužku povprečnega delavca, je v februarju znatno narasla. Zaslužki zavarovancev Trgovskega bolniškega in podpornega društva in Merkurja so znatno večji kakor zaslužki delavcev, zavarovanih pri Zavodu za socialno zavarovanje. V splošnem je iz pregleda razvidno, da so plače delavcev dosti bolj narasle kakor pa plače nameščenec. To je posledica uredbe Visokega komisariata, po kateri so bili odstotki povziranja delavskih plač večji od odstotkov nameščenskih plač. Zavarovanke predstavljajo v februarju 40,74 % vsega staleža zavarovancev. Leta 1922. je znašal ta odstotek samo 25,37%, leta 1940. pa 34,58%.

Povprečna dnevna zavarovana mezda, ki ustreza približno takozvani delovni renti, t. j. zaslužku vseh delavcev, je znašala za ves mesec okrog 13,6 milijona lir. Prispevki za bolezen, invalidnost, nezgodo, Pokrajinsko delavsko zvezo, Pokrajinski namestitveni urad, Inspekcijo dela in za družinske doklade so znašali nad 3,1 milijona lir.

Med zavarovanci so na prvem mestu hišni posli (3631), na drugem mestu je trgovina s 3070 zavarovanci, potem kovinska industrija z 1712 zavarovanci, denarni in zavarovalni zavodi z 1494 zavarovanci itd.

V splošnem ni nobena industrijska skupina znatno napredovala pri zaposlitvi delavcev, pač pa je nekaj industrijskih panog zaradi zime moralo znatno zmanjšati število svojih delavcev. Pri gradnji železnice, cest in vodnih zgradb se je število zavarovancev zmanjšalo za 541, v gozdno-žagarski industriji za 150, pri gradnjah nad zemljo pa za 133.

Nove švedske trgovinske pogodbe

»Pester Lloyd« je tako-le opisal trgovinske pogodbe, ki jih je nedavno Švedska sklenila z različnimi državami: Nova švedsko-madžarska trgovinska pogodba, ki velja do 31. avgusta 1942., daje jamstvo za uspešno izmenjavo blaga. Švedski uvoz na Madžarsko bo dosegel vrednost osem milijonov švedskih kron in pride od tega polovica na železo in jeklo, stroje in raznovrstno orodje. Vrednost

madžarskega uvoza na Švedsko pa bo okrog 14 milijonov švedskih kron in bo prišlo od tega okrog šest in pol milijona na razna živila. V primerjavi s prejšnjo pogodbo se bo promet dvignil za 40 odstotkov. Pogodba bo z malimi spremembami podaljšana do 15. oktobra.

Pogodba med Švedsko in Slovaško predvideva uvoz iz Slovaške v vrednosti 9,6, izvoz v Slo-

vaško pa 2,3 milijona šved. kron. Izmenjava blaga med Švedsko in Nizozemsko bo dosegla letos vrednost 46 milijonov švedskih kron in sicer po polovici za izvoz in uvoz. Trgovinski promet med Švedsko in Belgijo pa bo letos dosegel vrednost 22 milijonov švedskih kron in pride po 11 milijonov na izvoz in uvoz. Trgovinska pogajanja med Švedsko in Dansko bodo v kratkem končana, potem pa pridejo na vrsto pogajanja s Finsko, ki so bila enkrat že prekinjena zaradi nove določitve finskega izvoza.

Zastopstvo in zaloga

vseh vrst
pravih italijanskih bergamaških
brusnih kamnov
Alajzij Hočevac
železnina
Ljubljana, Ulica 3. maja 9

Razsodišče

Ljubljanske borze

je na svojem izrednem skupščinskem zasedanju dne 15. t. m. izvolilo novo predsedstvo. Za predsednika kolegija razsodnikov je bil izvoljen dr. Ciril Pavlin, ravnatelj Združenih papirnic, Vevče, za podpredsednika pa dr. Josip Basaj, ravnatelj Združne zveze v Ljubljani.

Dvignite cenik za sir

Združenje trgovcev Ljubljanske pokrajine opozarja svoje člane, trgovce z živili, da dvignejo v pisarni Združenja novi cenik za sir.

Denarstvo

16 novih rajfajzovk je začelo poslovati v ptujskem okraju. Napoveduje pa se ustanovitev še novih rajfajzovk, da jih bo na vsem Sp. Štajerskem 150.

Safi, ki so prišli lani na Hrvaškem pod kontrolo, se morejo sedaj zopet svobodno uporabljati. Drage kovine in tuje valute pa bodo lastnikom na razpolago šele potem, ko se izjavijo, če jih hočejo prodati. V tem primeru ima predkupno pravico hrvaška država.

Dunajska velebanka Kredit-Anstalt-Bankverein je lani zelo povečala svoje posle. Bilančna vsota je narasla na 230 milijonov RM, hranilne vloge in one na tekoči račun so se povečale za 246 milijonov RM. Banka je zelo razširila svoje kreditne posle na Madžarskem in v Poljski gen. guberniji ter ustanovila svoje podružnice v Mariboru, Celju, Kranju in na Bledu. Bilančna vsota bratislavske Union banke, od katere ima K.-B. večino delnic, se je podvojila. Dunajska velebanka je tudi sodelovala pri ustanovitvi Bančnega društva v Beogradu in Bančnega društva za Hrvaško v Zagrebu.

Po zadnjem izkazu Švicarske narodne banke so padle devizne rezerve že na 185 milijonov šv. fr., dočim so znašale še v lanskem juniju 1300 milijonov šv. fr. Švica stalno prodaja svoja dolarska dobroimetja za zlato, čeprav tega zlata ne more izvoziti iz USA. Posledica tega pretvarjanja švicarskih deviz v zlato je, da je začela zlata podlaga USA padati.

Gospodarske vesti

Trgovine bodo na Sp. Štajerskem kakor v vsej Štajerski ob četrtkih popolnoma zaprte.

Zasebniki in tvrdke se morejo na Hrvaškem oprostiti davkov in carine, če prevzamejo za državo posebno važno delo ali če hočejo razširiti svoje podjetje. Ugodnosti tem tvrdkam dovolita trgovinski in finančni minister. Takšnim podjetjem moreta dovoliti tudi dolgoročno hipotekarna posojila.

Tudi zasebniki morajo na Hrvaškem oddati zaloge žita in moke, ki presegajo potrebo do nove letine. Za potrošnjo do konca avgusta je določeno 34 kg na osebo.

Telefonska taksa je bila zvišana v Srbiji v krajih z nad 1000 telefonskimi aparati od 1000 na 2500 din.

Mestno načelstvo v Križevcih je določilo cene za govedino na 44 do 46 kun, teletina se sme prodajati po 36 do 38 kun, sveža svinjina po 54, slanina pa po 58 kun.

Vsi telesno sposobni brezposelni delavci od 18. do 45. leta se bodo v Srbiji zaposlili v rudarskih in kovinskih podjetjih, da se s tem poveča rudarska proizvodnja.

Srbski kmetje, ki danes zelo dobro prodajajo svoje pridelke, so začeli pridno odplačevati svoje dolge in tudi one pri Priv. agrarni banki, ki so jih do vojne zelo slabo plačevali.

600.000 ha bo letos v Romuniji posejanih s sončnicami.

Jugonit, komanditna družba za anilinske barve in kemikalije, Dragan Tomljenović & Co. se je vpisala v beograjski trgovinski register. Nova družba pripada nemškemu koncernu Farbenindustrie.

Po novi turško-bolgarski trgovinski pogodbi bo dobavljala Bolgarska Turčiji tudi časopisni papir.

Da se more čim več delovnih moči zaposliti v vojni industriji, se je v Nemčiji uvedla specializacija nemških konfekcijskih tvornic. Tvornice, ki imajo manj ko 80 delavcev, bodo smele izdelovati samo moške obleke ali samo moške plašče ali le samo otroške obleke. Tvornice z več ko 200 delavci pa bodo smele izdelovati tri tipe oblek.

Nad 20.000 dijakin in dijakov je zaposlenih v nemški vojni industriji.

Slovaška vlada je izdala za ves čas vojne veljaven odlok, po katerem se uvaja obvezna delovna služba za vse, ki prejemajo plačo od države ali javnih korporacij.

Nakaznice za tobak se uvedejo 17. maja na Nizozemskem. V glavnem bodo predpisi glede omejitve potrošnje tobaka enaki onim v Nemčiji.

Švedska ima sedaj že 73.000 avtomobilov na pogon z generatorskim plinom.

Vladno nadzorstvo nad prodajo zelenjave so uvedli v Angliji, ker so cene že preveč narasle.

Se tekoče procese zaradi kršitve zakonov proti trumom je predsednik Roosevelt ustavil.

V USA se je ustanovila družba, ki bo začela izkoriščati ležišča niklja na Kubi. Nova družba ima 20 milijonov dolarjev delniške glavnice.

Po poldrugomesečnem napornem delu se je Japoncem posrečilo, da bodo mogle rafinerije zemeljskega olja v Palembangu zopet začeti obratovati.

Že v 24 urah

barva, plesira in kemično snaži obleke, klobuke itd. Škrobi in svetlolika srajce, ovratnike in manšete. Pere, suši, monga in lika domače perilo

tovarna JOS. REICH

Poljanski nasip 4-6. Selenburgova ul. 3
Telefon št. 22-72.

KNJIGOVEZNICA

Ljudske tiskarne

Ljubljana, Kopitarjeva ulica 6

a) Knjigoveški oddelek:

Vežave vseh vrst od preprostih do razkošnih

Zaloga poslovnih knjig in razstranih papirjev za knjigovodstvo.

b) Torbarski oddelek:

Izdelovanje kovčegov, potnih in damskih torbic, aktovk, listnic, denarnic in sličnih galanterijskih izdelkov.

Solidno in priznано delo.